
江苏省常州市2023-2024学年高一上学期期末学业水平监

测数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．cos840°的值为（    ）

A．
1

2
- B．

1

2 C． 3

2
- D． 3

2

2．设全集U = R，集合 { }2| 2 3 0 , { | 1}M x x x N x x= - - £ = > ，则{ |1 3}x x< £ =（    ）

A．M NÈ B．M NÇ

C． ( )UN MUð D． ( )UM Nð I

3．已知幂函数
( )f x
的图象经过点

1
2,

4
æ ö
ç ÷
è ø

，则
( )f x
（    ）

A．为偶函数且在区间 (0, )+¥ 上单调递增

B．为偶函数且在区间 (0, )+¥ 上单调递减

C．为奇函数且在区间 (0, )+¥ 上单调递增

D．为奇函数且在区间 (0, )+¥ 上单调递减

4．已知扇形的周长为10cm，圆心角为3rad，则扇形的面积为（    ）

A． 23cm B． 24cm C． 25cm D． 26cm

5．设 a，b，m都是正数，且
a b<

，记 ,
a m a

x y
b m b

+
= =

+
，则（    ）

A． x y> B． x y=

C． x y< & D． x与 y的大小与m的取值有关
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6．“函数 ( )( ) e e 3x xf x = - 在区间[ , )m +¥ 上单调递增”的充要条件是（    ）

A．
3

2
m ³ B．

3

2
m £

C．
3

ln
2

m ³ D．
3

ln
2

m £

7．将正弦曲线
siny x=

向左平移
π

6
个单位得到曲线 1C ，再将曲线 1C 上的每一点的横坐

标变为原来的
1

2得到曲线
2C ，最后将曲线 2C 上的每个点的纵坐标变为原来的 2倍得到

曲线的 3C ．若曲线 3C 恰好是函数
( )f x
的图象，则

( )f x
在区间

π
0,

2
é ù
ê úë û

上的值域是（    ）

A．[ 1,1]- B．[ 1,2]- C．[ ]1,2 D．[ 2,2]-

8．已知函数
2

1
( ) log

2x
f x aæ ö= -ç ÷

è ø
的定义域为

[ 2,0]-
，若存在 1 2, [ 2,0]x x Î -

，满足

( ) ( )1 2 3f x f x- ³ ，则实数a的取值范围是（    ）

A． 4
,

7
é ö+¥÷êë ø

B． 2
,1

5
é ö

÷êë ø

C．
2

,4
5
é ö

÷êë ø
D． 4

,1
7
é ö

÷êë ø

二、多选题

9．若函数 ( ) xf x a b= + （其中 0a > 且 1a ¹ ）的图象过第一、三、四象限，则（    ）

A．0 1a< < B． 1a >

C． 1 0b- < < D． 1b < -
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10．下列不等式中，正确的有（    ）

A． 3 3 30.2 0.3 0.4- - -< < B． 1.1 0.9 0.70.8 0.8 0.8< <

C． 0.2 0.2 0.2log 5 log 4 log 3< < D．
3π2ππ

cos cos cos
7 7 7
< <

11．若函数
( )f x
对于任意 1 2, (0, )x x Î +¥

，都有 ( ) ( )1 1 1 2

2 2

f x f x x x
f

+ +æ ö£ ç ÷
è ø

，则称
( )f x

具有性质M ．下列函数中，具有性质M 的有（    ）

A． ( )f x x= B． ( ) exf x =

C．
( ) lnf x x=

D．
1

( )
2

f x
x

= -
+

12．已知函数 ( ) cos( ) 1f x xw j= + + （其中 ,w j均为常数，且 0,πw j> < ）恰能满足下

列 4个条件中的 3个：

①函数
( )f x
的最小正周期为

π
；                ②函数

( )f x
的图象经过点

3
0,

2
æ ö
ç ÷
è ø

；

③函数
( )f x
的图象关于点

5π
,1

12
æ ö
ç ÷
è ø

对称；        ④函数
( )f x
的图象关于直线

π

6
x = - 对称．

则这 3个条件的序号可以是（    ）

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

三、填空题

13．已知函数

1

2( ) , 0( )
lg , 0

x xf x
x x

ìï - £= í
ï >î

，则

( (0.01))f f =
      ．

14．已知
a
为第二象限角，且满足

7
sin cos

13
a a+ = - ，则

tana =
      ．

15．已知在 ABCV 中， 25, 40AB AC BC= = = ，若 ABCV 的内接矩形的一边在 BC边上，

则该内接矩形的面积的最大值为      ．
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16．设 ( ), ( )f x g x 分别为定义在R上的奇函数和偶函数，若 ( ) ( ) 2xf x g x+ = ，则曲线

( )

( )

f x
y

g x
= 与曲线

siny x=
在区间

[ 2024π,2024π]-
上的公共点个数为      ．

四、解答题

17．（1）计算： 3

42
log 2 3 1

3 (0.125) 0.25
2

-
- æ ö+ - ´ -ç ÷

è ø
；

（2）已知3 5 15= =x y

，计算
1 1

x y
+ 的值并证明

4xy >
．

18．设集合 1 10

3
A x x

x

ì ü
= + >í ý
î þ

，集合
{ || 2 1 1}B x x= - <∣

，集合 ( )I A B= R Ið ．

(1)求 I ；

(2)当
x IÎ

时，求函数 3( ) log
4 1

x
f x

x
=

-
的值域．

19．在平面直角坐标系 xOy中，角a的始边为 x轴的非负半轴，终边经过第四象限内

的点
(1, )P m

，且 5
cos

10
ma = - ．

(1)求m的值；

(2)求
π3π

sin tan(π) sin
2 2

cos( )

a a a

a

æ ö æ ö+ × - × +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

-
的值．

20．已知函数 ( ) ( )( ) 2 2 tan 2 tanx xf x q q= - - ，其中
ππ

, ,
2 2

x q æ öÎ Î -ç ÷
è ø

R ．

(1)当
π

4
q = 时，求

( )f x
在区间[ ]0,3 上的最值及取最值时

x
的值；
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(2)若
( )f x
的最小值为

3

4
- ，求

q
．

21．已知结论：设函数 ( )f x 的定义域为 , ,a bÎR R，若 ( ) ( ) 2f a x f a x b+ + - = 对 xÎR

恒成立，则 ( )f x 的图象关于点 ( , )a b 中心对称，反之亦然．特别地，当 0a b= = 时，

( )f x
的图象关于原点对称，此时

( )f x
为奇函数．设函数

2

2
g( )

e 1x
x =

+
．

(1)判断 ( )g x 在R上的单调性，并用函数单调性的定义证明；

(2)计算 ( ) ( )g x g x+ - 的值，并根据结论写出函数 ( )g x 的图象的对称中心；

(3)若不等式 1
( 4 ) 2g m g x

x
æ ö- + - ³ç ÷
è ø

对
0x >
恒成立，求实数

m
的最大值．

22．已知 ( ) ( ) ( ) ( )2 2ln 1 , cos 1 ,f x x x ax g x a x a= + - + = + ÎR．

(1)若
( )f x
为奇函数，求

a
的值，并解方程

ln 3
(tan )

2
f x = - ；

(2)解关于
x
的不等式 π

(sin ) cos ( )
2

f x f x g x
æ öæ ö+ + £ç ÷ç ÷

è øè ø
．
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参考答案：

1．A

【分析】根据诱导公式以及特殊角的三角函数求解即可.

【详解】 ( ) ( ) 1
cos840 cos 2 360 120 cos120 cos 180 60 cos60

2
° = ´ °+ ° = ° = °- ° = - ° = - ，

故选：A.

2．B

【分析】先求出集合M ，然后结合集合的基本运算即可求解.

【详解】因为 { } { }2| 2 3 0 | 1 3 , { | 1}M x x x x x N x x= - - £ = - £ £ = > ,

所以 { }| 1M N x x= ³ -U ， { |1 3}M N x xÇ = < £ ，

{ }1UN x= £ð ， ( ) { }| 3UN M x xÈ = £ð ， { | 1UM x x= < -ð 或 }3x > ， ( ) { }| 3U NM x xÇ = >ð ，

故选：B.

3．B

【分析】根据已知条件，结合幂函数的定义和性质即可求解.

【详解】设幂函数为 ( )f x xa= ，

因为幂函数
( )f x
的图象经过点

1
2,

4
æ ö
ç ÷
è ø

，

所以
1

2
4

a = ，解得
2a = -
，

故 2( )f x x-= ，定义域为{ }| 0x x ¹ ，定义域关于原点对称，

( ) ( )2 2( )f x x x f x
- -- = - = = ，所以 ( )f x 为偶函数，

又因为 2 0- < ，所以 ( )f x 在区间 (0, )+¥ 上单调递减，

故选：B.

4．D
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【分析】根据周长确定扇形半径 2R = ，再计算面积即可.

【详解】设扇形半径为 R，则2 3 10R R+ = ， 2R = ，

所以 21 1
3 4 6

2 2
S Ra= = ´ ´ = .

故选：D.

5．A

【分析】根据题意通过作差比较大小，得出 ,x y的大小关系，从而判断出正确答案.

【详解】由 0, 0, 0a b m> > > ，且a b< ，即 0b a- > ，

可得 ( )
( )

0
m b aa m a

b m b
x

b b m
y-

-
=

+
- = >

+ +
，即

x y>
，

故选：A.

6．C

【分析】利用导数研究函数的单调性即可得到答案.

【详解】 ( )( ) e e 3x xf x = - ，定义域为R，

( ) 3
( ) e e 3 e e 2e e

2
x x x x x xf x æ ö¢ = - + × = -ç ÷

è ø
，

令 ( ) 0f x¢ = ，解得
3

ln
2

x = ，

所以 ( )f x 在
3

,ln
2

æ ö-¥ç ÷
è ø

上单调递减，在
3

ln ,
2

æ ö+¥ç ÷
è ø

上单调递增，

所以函数 ( )( ) e e 3x xf x = - 在区间
[ , )m +¥

上单调递增”的充要条件是
3

ln
2

m ³ ，

故选：C.

7．B
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【分析】由题意，利用函数 ( )siny Aωxφ= + 的图象变换规律，求得 ( )f x 的解析式，再根

据正弦函数的定义域和值域，得出结论.

【详解】将正弦曲线
siny x=

向左平移
π

6
个单位得到曲线

1

π
: sin

6
C y xæ ö= +ç ÷

è ø
的图象；

再将曲线 1C 上的每一点的横坐标变为原来的
1

2得到曲线 2

π
: sin 2

6
C y x

æ ö= +ç ÷
è ø

的图象；

最后将曲线 2C 上的每个点的纵坐标变为原来的 2倍得到曲线的
3

π
: 2sin 2

6
C y xæ ö= +ç ÷

è ø
的图象.

由于曲线 3C 恰好是函数 ( ) π
2sin 2

6
f x xæ ö= +ç ÷

è ø
的图象.

在区间
π

0,
2

é ù
ê úë û

上，
ππ7π

2 ,
6 6 6

x é ù+ Îê úë û
，

π1
sin 2 ,1

6 2
xæ ö é ù+ Î -ç ÷ ê úè ø ë û

， [ ]π
2sin 2 1,2

6
xæ ö+ Î -ç ÷

è ø
.

故 ( )f x 在区间
π

0,
2

é ù
ê úë û

上的值域是[ ]1,2- .

故选：B.

8．D

【分析】由已知结合函数的单调性可求 ( )f x 的最大值与最小值，然后结合存在性问题与最

值关系的转化即可求解.

【详解】令 ( ) 1

2x
u x a= - ，且

( )u x
在

[ 2,0]-
单调递减，所以

( )u x
的最小值为 ( )0 1 0u a= - > ，

可得 1a < ，且 ( ) [ ]1 ,4u x a aÎ - - ，

所以
2( ) logg u u= 在[ ]1 ,4a a- - 上单调递增，所以 ( ) ( ) ( )2 2log 1 , log 4g u a aÎ - -é ùë û

因为存在
1 2, [ 2,0]x x Î - ，满足 ( ) ( )1 2 3f x f x- ³ ，
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则 ( ) ( )max min
3f x f x- ³ ，

所以 ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2max min

4
log 4 log 1 = log 3

1

a
g u g u a a

a

-
- = - - - ³

-

解得：
4

1
7

a£ < ，

故选：D.

【点睛】结论点睛：本题考查不等式的恒成立与有解问题，可按如下规则转化：

一般地，已知函数 ( ) [ ], ,y f x x a b= Î ， ( ) [ ], ,y g x x c d= Î

（1）若 [ ]1 ,x a b" Î ， [ ]2 ,x c d" Î ，总有 ( ) ( )1 2f x g x< 成立，故 ( ) ( )2max min
f x g x< ；

（2）若 [ ]1 ,x a b" Î ， [ ]2 ,x c d$ Î ，有 ( ) ( )1 2f x g x< 成立，故 ( ) ( )2max max
f x g x< ；

（3）若 [ ]1 ,x a b$ Î ， [ ]2 ,x c d$ Î ，有 ( ) ( )1 2f x g x< 成立，故 ( ) ( )2min max
f x g x< ；

（4）若 [ ]1 ,x a b" Î ， [ ]2 ,x c d$ Î ，有 ( ) ( )1 2f x g x= ，则 ( )f x 的值域是 ( )g x 值域的子集.

9．BD

【分析】根据图象的性质可得： 01, 0a a b> + < ，即可求解.

【详解】函数 ( ) xf x a b= + （其中 0a > 且 1a ¹ ）的图象在第一、三、四象限，

根据图象的性质可得： 01, 0a a b> + < ，

即 1, 1a b> < - ，

故选：BD.

10．BCD

【分析】利用幂函数、指数函数、对数函数、余弦函数的单调性逐项判断即可.

【详解】对于A，幂函数 3y x-= 在 ( )0, +¥ 上单调递减，0.2 0.3 0.4< < ，所以
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3 3 30.2 0.3 0.4- - -> > ，故A 错误；

对于 B，指数函数 0.8xy = 在 ( ),¥ ¥- + 上单调递减，1.1 0.9 0.7> > ，所以

1.1 0.9 0.70.8 0.8 0.8< < ，故 B正确；

对于 C，对数函数
0.2logy x= 在 ( )0, ¥+ 上单调递减，5 4 3> > ，所以

0.2 0.2 0.2log 5 log 4 log 3< < ，故 C正确；

对于D，余弦函数
cosy x=

在
π

0,
2

æ ö
ç ÷
è ø

上单调递减，
π3π2ππ

0
2 7 7 7
> > > > ，所以

3π2ππ
cos cos cos

7 7 7
< < ，故D正确，

故选：BCD.

11．ACD

【分析】根据条件得到函数图像应该是上凸的或者是直线，画出函数图像，根据图像得到

答案.

【详解】对于任意 1 2, (0, )x x Î +¥
， ( ) ( )1 1 1 2

2 2

f x f x x x
f

+ +æ ö£ ç ÷
è ø

，

故函数图像应该是上凸的，此时 ( ) ( )1 1 1 2

2 2

f x f x x x
f

+ +æ ö< ç ÷
è ø

，如图所示：
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或者函数图像是一条直线，此时 ( ) ( )1 1 1 2

2 2

f x f x x x
f

+ +æ ö= ç ÷
è ø

，

画出函数图像，如图所示：

根据图像知：ACD满足条件.

故选：ACD

12．AB

【分析】根据①②③④分别得到
2w =
，

π

3
j = ± ， 1

5ππ
π

12 2
k

w j+ = + ， 1k ZÎ
，

2

π
π

6
k

w j- + = ， 2k ZÎ
，对选项 AB 验证正确，根据 C得到 5ππ1

π
12 6 4 2

kæ ö+ = +ç ÷
è ø

，不成立，

根据D得到
2 37 7ππ2πk kj = + + ，不成立，得到答案.

【详解】若①正确，则
2π

π
w
= ，解得

2w =
；

若②正确，则
3

(0) cos 1
2

f j= + = ，
1

cos
2

j = ，
π<j
，故

π

3
j = ± ；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/61520423123

3011111
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